

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	
Pe un an	100 Lei
Pe jumătate de an	50 "
Pe un pătrar de an	25 "
Un număr	2 Lei.
Pentru străinătate pe un an	150 Lei.

Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.

Prețul inserțiunilor:
Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lei

Predica și goana după averi.

De : Diaconul Gh. Comșa,
doctor în teologie și drept.

Glasuri izolate străbat la inima celor dori-tori de bine ai bisericii. Izolate, pentru că nu vezi preocupări stăruitoare de interesele mari ale corabiei mântuirii. Dar așa cum străbat aceste glasuri, fac să răsune mai ales plângerea, că predica de azi nu dă rezultate evidente. Socot, că una din cauze este și faptul, că nu se com-bate cu destulă tărie goana după averi

De bună seamă, avem pe acest teren des-tul loc pentru a medita. Prea puțin se spune lumii de azi, omului de azi, că atunci „când va muri el nu va lua toate, nici se va pogori cu dânsul slava lui”. (Psalm 48 v. 18). Prea puțin li se spune despre lucrurile trecătoare ade-vărul: „Deșărtăciunea deșărtăciunilor, toate sunt deșărtăciune” (Eccl 1 v. 2). Pe de altă parte prea rar se rostește adevărul: „Desfătează-te întru Domnul, și-ți va da ție cererile inimii tale” (Ps. 36 v. 4).

Odinioară a aflat apostolul Pavel în areio-pagul din Athena un jertfelnic, asupra căruia sta scris: Necunoscutului Dumnezeu. Durere, un asemenea altar stă și în mijlocul creștinătății de azi, puțini cunosc pe „Dumnezeu și dacă li-s'ar predica de sute de ori; iar, oamenii, mare parte, toți sunt cufundați în plăceri și averi, încât nu prinde în inima lor Cuvântul lui Dumnezeu. Unora ca aceștia li se potrivesc cuvintele sf. apostol: „pururea se învață și nici odotă a veni la cunoștința adevărului nu pot”. (Tim. 3 v. 6). Cum să și poată veni la adevăr cel ce stă în minciună, cum să vina la lumină cel ce rămâne în întunec.

Ce este însă de făcut, dacă atât de greu se îndreaptă omul: Tot glasul divin ne dă răspun-sul. Preotul, care și-a făcut datoria de a învăța prin predică, va avea scuză acceptabilă în cu-vintelele: „Cel ce se lapadă de mine și nu pri-mește graiurile mele, are pe cel ce îl judecă pe el: cuvântul, care am grăit, acela îl va judeca pe el în ziua cea de apoi” (Ioan 12 v. 48). Putem să amintim în predică și motivele atenu-ante, cari fac pe omul de azi să se lege prea tare de cele materiale. Putem să atingem grija zilei de mâne, greutățile familiare, scumpetea traiului, dar' motivele de ordin superior ale dato-riei omului de a căuta cele netrecătoare, nu le văd decât foarte răsleț accentuate. Purtarea lumii de azi ne dă probele necesare. Pentru preot însă trebuie să rămână mângâierea, că el și-a făcut datoria și poate să spună tuturor cu glas tare: iată, cuvintele mele vă vor osândi la timpul său.

Dar se va întreba cineva: cari vor fi acele cuvinte? Cum va predica preotul în asemenea împrejurări? De sigur, aceasta este o preocupare, căreia socot, că nu i-se dă importanța cuvenită în învățământul clerical. Prea puțină însemnătate se dă momentelor psihologice în predică. Prea puțin se vorbește despre calea, pe care va merge tot pământeanul (3 Imp. 2 v. 2). Ce frumos este, să cunoaștem bine Sf. Scriptură și să vor-bim dintr'ânsa așa, ca să placă poporului! Amin-tim, bunăoară, că pruncul lui David abia a avut șapte luni și a trebuit să moară. *Pruncia* nu ajută omului.

Amintim apoi, că nu ajută în fața morții nici *bătrâneșea*. Matusalem avea 969 de ani și a trebuit să moară. Nu ajută nici *puterea*: Samson era un erou puternic, care cu o talcă de asin

a biruit o mie de oameni, dar a trebuit să moară. Nu ajută nici *iuțimea*: Asasil era ușor de picioare, ca o căprioară pe câmp, și a trebuit să moară. Nu ajută nici *înțelepciunea*, căci Solomon, precum zice Scriptura, era mai înțelept decât oamenii, cari au trăit înainte și după vremea lui și a trebuit să moară. (III. Imp 3 12).

Deci arătăm, că tinereța, bătrâneța, puterea și iuțimea și înțelepciunea nu au glas în fața morții și apoi concludem, că: „este rânduit oamenilor odată să moară, iar după aceea judecata“ (Ebr. 9 v. 27). Continuăm apoi să spunem, că nu putem trăi, ca și cum am fi făcut legătură cu iadul și așezământ cu moartea. (Isaia 28 v 15), căci viața are un sfârșit și omul trebuie să știe, de ce este lipsit în viața sa. Cel ce se cugetă la sfârșitul vieții sale, acela nu va păcătui (Sirah 7): Predicatorul va arăta și grozăviile alipirii de cele pământești și va cere apoi, să-i fie primit cuvântul cu blândețe (Iacov. 1 v. 21), pentru că mai vrednice de credință sunt ranele prietenului, decât sărutările cele de bună voie ale vrăjmașului (Pilde 27 v. 6). De încheiere ar putea spune preotul, ca ascultătorii să-și îndrepteze viața și nu vor mai auzi cuvinte de mustrire atât de mare! „Emendate vestros mores et nos emendabimus nostros sermones“, zicea fericitul Augustin.

Dacă Sf. Scriptură îndeamnă pe credincioși să primească certările (Pilde 3 v. 11), se vede, că preotul are dreptul să mustre. Nu amintim aici locurile cu dispozițiuni pozitive în privința aceasta, căci am merge prea departe, ci voim numai să amintim, că dacă nu lucrăm cu insistență și metodic, predica e zadarnică. Să nu uităm un lucru. Poate fi predica cât de frumoasă, dacă lumea de azi, care se consumă în uriașul crematoriu al imoralității și și-a mecanizat mersul vieții, vine la biserică, să nu credem numai decât, că predica i-a dat îndreptarea. Elasticizarea moralei poate îngădui, ca admiratorul celor materiale să fie răpit de glasul amvonului, dar vâltoarea uriașă a ispitelor pune stavilă îndreptării. Mi-aduc aminte din o pildă frumoasă, care caracterizează bine situația și care se poate folosi și în predici. Un harpist renumit se duce în insula Iassum și începu a-și exercita talentul tocmai în piață, unde se făcea mare negoț de pește. Lumea îl admira, dar când a sunat clopotul, care da oamenilor semnul să-și adune peștele pe piață și

să-l desfacă, toți părăsiră pe artist afară de un singur om, care nu auzise clopotul. Artistul, terminându-și piesa, a mulțumit celui ce n'a fugit, dar acesta auzind dela artist, că clopotul sunase, îi zise: „Rămâi sănătos“ și se duse și el.

Nu dorim nimănui dintre predicatori să aibe o asemenea întâmplare, dar dorim să predice fiecare cu vreme și fără vreme pentru înlăturarea materialismului, netezind calea spre Christos.

Protocolul

Sinodului eparhial al diecezei ort. rom. a Caransebeșului, periodul XX, sesiunea II, convocat la Caransebeș pe Dumineca Tomei, 26 Aprilie 1924.

ȘEDINȚA II.

ținută Luni la 27 Aprilie 1925 la ora 10 a. m.

Președinte: P. S. Sa Domnul **Dr. Iosif Tr. Badescu**, Episcopul diecezan.

Notar: **Ioan Gheția**.

9. Se cetește protocolul ședinței I și Se verifică.

10. P. S. Sa Președintele face cunoscut, că s'a trimis telegrama către Ven. Sinod eparhial al Aradului, prin care se anunță luarea la cunoștință a abdicerei deputatului sinodal Dr. Iului Coste.

Se ia la cunoștință.

11. Intrându-se în ordinea de zi, raportorul comisiunii bisericești Dr. Vasile Loichța referiază asupra raportului general al Consistorului diecezan, ca Senat bisericesc, pe anul 1924 și propune:

Raportul senatului strâns bisericesc în general se ia la cunoștință.

În special Sinodul eparhial:

a) ad. I. Ia act cu satisfacție și vie plăcere, că îndreptarea calendarului a fost primită din partea credincioșilor noștri cu mulțumire, recunoscându-se, că necesitățile științifice și cerințele vremii au reclamat această îndreptare.

b) ad. II. Sinodul eparhial ia act de unificarea administrativă a bisericii ortodoxe române din întreaga țară, care s'a făcut pe baza principiilor Statutului nostru organic și este de firma convingere, că această unificare va contribui la ridicarea și consolidarea sfintei noastre biserici.

c) ad. III. Instituirea Patriarhatului ortodox român, Sinodul eparhial o ia la cunoștință cu bucurie și urează Fericirii Sale Patriarhului Dr. Miron E. Cristea îndelungată și bogată conducere pentru înaintarea bisericii ortodoxe din Regatul României-Mari.

d) ad. IV. Referitor la situația credincioșilor noștri din Iugoslavia, Sinodul eparhial se identifică cu concluzul congresual din luna Octomvrie 1924 în această cauză.

e) ad. V. Sinodul ia cu multă durere act de încetarea din viață a Prea Sfinției Sale Episcopului Aradului Ioan I. Papp, dând expresiune condolenței sale prin sculare și eternizează la protocol memoria acestui ierarh binemeritat pentru biserică și neam.

f) ad. IX. Sinodul eparhiei exprimă adâncă sa mulțumită prefectului din județul Timis-Torontal Dr. Iuliu Coste pentru însemnatele ajutoare de peste 2 milioane Lei, mijlocite pentru zidirea și repararea de biserici și case parohiale; mai departe primpretorului Valeriu Boleanțu pentru îngrijirea și sprijinul dat la ridicarea bisericilor din Omor, Uliuc, Berceuța și Butin; asemenea și primpretorului Petru Crăciunescu pentru zelul dovedit în chestiunile noastre bisericesti.

g) ad. XVIII. Sinodul eparhial exprimă mulțumita și recunoștința sa P. S. Sale Episcopului nostru diecezan Dr. Iosif Tr. Badescu pentru ostenele avute cu sfințirea bisericii din Omor și cu vizitațiunile canonice din unele comune aparținătoare protopresbiteratelor Oraviței și Mehadiei și la sfânta mănăstire Călugăra, rugându-l să continue aceste vizitațiuni și în alte părți ale diecezei pentru mângăierea și întărirea credincioșilor noștri în credință.

După o desbatere mai amănunțită, la care iau parte deputații: Iuliu Vuia, Iancu Conciatu, Dr. Mihail Groșșian, Eugen Sudreșan, Petru Bernaz, Valeriu Boleanțu, Ioan Murgu, și Traian Oprea, P. S. Sa Președintele dă lămuririle necesare la observările făcute de singuraticii vorbitori și

Sinodul decide.

Raportul senatului strâns bisericesc în general se ia la cunoștință și se aduce la protocol sub litera C.

În special Sinodul eparhial.

1. ad. I. Ia act cu satisfacție și vie plăcere, că îndreptarea calendarului a fost primită din partea credincioșilor noștri cu mulțumire, recunoscându-se, că necesitățile științifice și cerințele vremii au reclamat această îndreptare.

2. ad. II. Sinodul eparhial ia act de unificarea administrativă a bisericii ortodoxe române din întreaga țară, care s'a făcut pe baza principiilor Statutului nostru organic și este de ferma convingere, că această unificare va contribui la ridicarea și consolidarea sfintei noastre biserici.

3. ad. III. Instituirea Patriarhatului ortodox român, Sinodul eparhial o ia la cunoștință cu bucurie și urcăză Fericii Sale Patriarhului Dr. Miron E. Cristea îndclungată și bogată conducere pentru înaintarea bisericii ortodoxe din Regatul României-Mari.

4. ad. IV. Referitor la situația credincioșilor noștri din Iugoslavia, Sinodul eparhial se identifică cu concluzul congresual din luna Octomvrie 1924 în aceasta cauză.

5. ad. V. Sinodul ia cu multă durere act de încetarea din viață a Prea Sfinției Sale Episcopului Aradului Ioan I. Papp, dând expresiune condolenței sale prin sculare și eternizează la protocol memoria acestui ierarh binemeritat pentru biserică și neam.

6. ad. IX. Sinodul eparhial exprimă adâncă sa mulțumită prefectului din județul Timiș-Torontal Dr. Iuliu Coste pentru însemnatele ajutoare de peste 2 milioane Lei, mijlocite pentru zidirea și repararea de biserici și case parohiale; mai departe primpretorului Valeriu Boleanțu pentru îngrijirea și sprijinul dat la ridicarea bisericilor din Omor, Uliuc, Berceuța și Butin, asemenea și primpretorului Petru Crăciunescu pentru zelul dovedit în chestiunile noastre bisericesti.

7. ad. XVIII. Sinodul eparhial exprimă mulțumita și recunoștința sa Prea Sfinției Sale Episcopului nostru diecezan Dr. Iosif Tr. Badescu pentru ostenele avute cu sfințirea bisericii din Omor și cu vizitațiunile canonice din unele comune aparținătoare protopresbiteratelor Oraviței și Mehadiei și la sfânta mănăstire Călugăra, rugându-l să continue aceste vizitațiuni și în alte părți ale diecezei pentru mângăierea și întărirea credincioșilor noștri în credință.

În decursul desbaterilor asupra raportului general al Senatului strâns bisericesc întră în sala de ședințe dl Dr. V. G. Ispir, secretar general la Ministerul Cultelor și Artelor, pe carele P. S. Sa îl salută cu bucurie în mijlocul reprezentanților clerului și a poporului din eparhia Sa. P. S. Sa își exprimă apoi convingerea, că având acum dl secretar general ocaziunea să cunoască mai de-aproape instituțiunile și referințele din eparhia noastră, va da tot prețiosul său concurs trebuințelor noastre eparhiale.

Dl secretar general Dr. V. G. Ispir mulțumește pentru cuvintele calde, ce i-sau adresat și spune, că a venit dorind să cunoască modul de funcționare a organizației noastre bisericesti pe temeiul Statutului organic, ale cărui principii sunt baza noiei legi de organizare bisericească. Aduce apoi elogiul memoriei Marelui Șaguna, pe care îl numește erou al ortodoxiei, menită la un rol însemnat în întreaga lume creștină. Incheie aducând salutul domnului ministru al cultelor Alexandru Lăpedatu, la ce P. S. Sa îl roagă să comunice dlui ministru mulțumita Sinodului nostru eparhial pentru binevoitorul salut.

Fiind timpul înaintat și anunțându-se proxima ședința pe ora 4 p. m., ședința prezentă se închide.

Președinte :

Dr. Iosif Tr. Badescu m. p.

Episcop diecezan.

Notar :

Ioan Gheția m. p.

Alegerea de Episcop al Aradului.

Dumineca trecută, în 3 Mai a. c., s'a întrunit la Arad, sub prezidiul I. P. S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae Sinodul eparhial pentru îndeplinirea scaunului episcopesc vacant de acolo.

Sinodul s'a ținut în biserica catedrală, fiind prezenți 55 deputați.

Rezultatul alegerii este următorul:

Diaconul *Dr. Gheorghe Comșa*, subdirector general în Ministerul Cultelor și Artelor, a întrunit 30 voturi, iar protosincolul *Dr. Andreiu Magier*, asesor consistorial în Oradea-Mare, a întrunit 24 voturi. O bilă a fost albă.

In conformitate cu acest rezultat, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a declarat ales Episcop al eparhiei Aradului pe diaconul Dr. Gheorghe Comșa.

Alegerea a decurs în cea mai deplină ordine; iar deputații sinodali, deși la votare divizați în două tabere, s'au despărțit în duhul păcii și al frăției, căci noul ales prezintă garanța sigură, că va conduce cu râvnă și ambiție moștenirea regretatului Episcop Ioan I. Papp, desăvârșind opera acestuia.

* *

Despre noul ales.

Diaconul *Dr. Gheorghe Comșa*, noul ales al eparhiei Aradului, s'a născut la 13. Mai 1889 în Comana de sus (jud. Făgăraș), din părinții *Gheorghe Comșa* și *Ana*. Școala primară a făcut-o în comuna natală la tatăl său, care era învățător, iar liceul la Făgăraș și teologia la Sibiu.

Însă fiul dascălului din Comana de sus era dornic de mai multă învățătură și astfel se înscrie la facultatea de drept din Budapesta, unde ia doctoratul în științele juridice.

Între anii 1915—1919, hirotonit fiind întru diacon al bisericii catedrale din Sibiu, a fost colaborator la „Telegraful Român”, apoi profesor de religie și secretar al fundațiunii Gojdu.

În a. 1916, după intrarea României în război, sbirii dușmanului milenar l-au deținut și maltratată și ca prin minune a scăpat cu viața.

În a. 1919 alegătorii din cercul electoral Șercaia îl cinstesc cu încrederea lor și-l trimit în primul parlament al României Mari.

În a. 1920 diaconul *Dr. G. Comșa* este chemat în serviciul Ministerului Cultelor și Artelor, unde avansează până la gradul de subdirector general, în care calitate l-a găsit și alegerea de Duminecă.

Cu toate, că funcțiunea dela minister îi răpea tot timpul, noul ales nu încetează a-și îmbogăți cunoștințele teologice. Se înscrie la facultatea de teologie din București, unde ia licența și mai târziu doctoratul în teologie. De altă parte scrie articole în ziare și revistele teologice și scoate mai multe broșuri și opuri teologice de

valoare. Incepând cu a. 1922 a servit și ca diacon la diferite biserici din capitală, iar acum mai în urmă la biserica Amza. În cercurile bisericești se bucură de o reputație deosebită, atât în urma cunoștințelor sale teologice, cât și în urma talentului său de predicator.

„Foaia Diecezană” are fericirea să se poată mândri, că noul ales este unul dintre cei mai valoroși colaboratori ai săi. — În coloanele foii noastre nu odată am apreciat activitatea teologică—literară a păr. *Dr. Gheorghe Comșa*, carele în biserica noastră ortodoxă română este apreciat astăzi ca cel mai bun cunoscător al sectelor.

Pentru serviciile aduse bisericii și neamului, noul ales dela Arad i-s'a conferit „Răsplata muncii pentru biserică” cl. I, „Ordinul Sfântului Mormânt” în gradul de comandor și „Coroana României” în gradul de ofițer.

Bănățenii l-au îndrăgit în adunarea dela Sibiu din Mai 1919, când diaconul *Dr. Gh. Comșa* a strigat mai tare durerea noastră. Și răsplata cea adevărată — cea mai meritată răsplată — Bănățenii i-au dat-o, ridicându-l la locul unde i-se cuvine.

* *

În scaunul episcopesc dela Arad, precum era dorința credincioșilor, se urcă un bărbat cu înalte pregătiri teologice, un caracter integru, de o moralitate absolută, carele va ști să împace cerințele altarului cu cele ale vremii și care are să fie fala bisericii și a neamului.

Întru mulți ani!

O manifestare culturală la Brașov.

Jubileul de 75 ani al liceului „Andrei Șaguna”.

Directorul liceului ortodox-român „Andrei Șaguna” din Brașov, dl *Dr. Iosif Blaga*, anunță prin „Gazeta Transilvaniei”, vechea foaie purtătoare de cuvânt românesc în Ardeal, că bătrânul liceu ortodox-român dela poalele Tâmppei împlinește 75 ani de viață rodnică și binecuvântată pe teren cultural.

Cine s'a ocupat cât de cât cu istoria propășirii noastre culturale și naționale, nu se poate să nu cunoască rolul important, pe care l-au avut acest liceu românesc. Foarte mulți dintre fruntașii vieții noastre naționale aici și-au căpătat îndrumările culturale. Și multă vreme dela acest liceu românesc au pornit tinerii pregătiți sufletește, ca să aprindă și să poarte între popor făclia conștiinței naționale.

Conducătorii lui de astăzi au hotărât să sârbeze în zilele de 28 și 29 Iunie a. c. această aniversare prin o manifestație deamnă de trecutul și rolul cultural important al acestei instituții ortodoxe românești.

În scopul acesta s'a hotărât:

1. Să se aranjeze o expoziție de lucrări literare și artistice de ale foștilor elevi și profesori.

2. Să se deie un festival numai cu concursul literar și artistic al foștilor elevi.

3. Să se publice un anuar-almanah festiv cu lucrări literare de ale foștilor elevi.

4. În zilele de 28 și 29 Iunie a. c. toți foștii elevi în vîrstă să se întrunească la a lor „Alma Mater” în Brașov, spre a-i aduce personal omagiile lor de iubire. Aceeași datorie e firesc, că o simțesc și foștii profesori, cari sunt astăzi în alte părți ale țării.

Anunțările pentru această convenire se vor face la direcțiunea liceului cel mai târziu până la 1 Iunie a. c., iar cei ce au scris ori compus opere literare sau artistice sunt rugați să trimită, tot la adresa direcțiunii, câte un exemplar din operele lor pentru expoziția planuită.

Ș T I R I

Sf. Sinod. Sesiunea de primăvară a Sfântului Sinod se va deschide la 15 Mai 1925.

Mitropolia Basarabiei. Autoritățile din Chișinău au fost înștiințate, că, odată cu investirea Sanctității Sale Patriarhului Miron, se va face, în ziua de 21 Mai, cu solemnitate deosebită și investirea Mitropolitului Basarabiei. Această mitropolie a fost înființată prin noua lege bisericească, după un interval de un veac.

După aceea se va face instalarea nouilor investiți.

La solemnitatea instalării Mitropolitului Basarabiei, care va însemna un act măreț în istoria neamului, vor sosi în Chișinău membrii Sf. Sinod, în frunte cu Sanctitatea Sa, precum și întregul guvern, numeroși demnitari și parlamentari din toate unghiurile țării.

Va fi o înălțătoare manifestație creștinească a românilor din Basarabia și din tot cuprinsul țării.

(„Telegr. Rom.”)

Sinodul ecumenic al ortodoxiei, care urmă să se înceapă în 15 Mai a. c. la Ierusalim, a fost amânat pentru toamna acestui an, când se va ține la Sf. Munte Athos.

Episcopie ortodoxă română în Albania.

D. Simion Măndrescu, ministrul plenipotențiar al României la Tirana, a făcut un raport Ministerului Cultelor și Artelor, prin care arată, că este necesară înființarea unui episcopat românesc în Albania, întrucât numărul aromânilor ortodocși este destul de mare și interesele lor naționale și bisericești reclamă această episcopie.

Pentru recunoașterea patriarhiei române. Dl prof. Dragomir Demetrescu, marele nomofilax al ortodoxiei și împuternicit al Patriarhului Damianos al Ierusalimului pe lângă M. Sa Regele Ferdinand, a fost însărcinat de Ministerul Cultelor și Artelor să plece la Salonic și Constantinopol, spre a face formele de recunoaștere ale patriarhiei române.

Moartea patriarhului Tihon. Infrânt de chinuri și de suferințe, Patriarhul Tihon al Moscovei a murit. În Domnul adormitul, care a avut curajul să stea

în fața teroriștilor ucigași și jefuitori și pe care temeritatea și chinurile nu l-au înfricoșat, trece în istorie cu aureola de martir.

La înmormântarea sa au asistat peste 100.000 persoane. Guvernul sovietelor, de frica poporului credincios bisericii, a autorizat aglomerația publicului. După știri din Moscova, nu s'au mai văzut asemenea ceremonii, uimitoare prin splendoarea lor, de cât la încoronarea țarului Nicolae II. Au slujit 5 mitropoliți, 60 episcopi și câteva sute de preoți.

Din Viena. În Dumineca Floriilor s'a făcut instalarea primului paroh ort. român, ales pe viață de către Comitetul parohial din Viena, în persoana par. Ioan Mitariu, fost profesor la liceul „Coriolan Brediceanu” din Logoj.

Veteranul general pensionat Dl Alex. Lupu, în calitate de președinte de onoare a cetit cuvântarea de instalare. Răspunsul l-a rostit noul paroh, dezvoltându-și programul de activitate, în care accentuează rolul D-sale de misionar al păstrării credinții dreptmăritoare, a răspândirii graiului și muzicii naționale în sânul credincioșilor împrăștiați în uriașa capitală cu renume mondial. La serviciul divin a asistat întreaga legație română, în frunte cu dl și dna ministru Mitilineu. *Coresp.*

Mausoleul lui Vasile Alecsandri. Dl. Al. Lăpedatu, ministrul cultelor, și artelor a plecat împreună cu dnii I. Bianu, delegatul Academiei și N. Ghica-Budești, arhitecul Comisiunii monumentelor istorice, la Mircești, să examineze locul, pe care urmează să se construească mausoleul lui Vasile Alecsandri.

Planurile acestui mausoleu în formă de bisericuță veche moldovenească au fost întocmite de d. arhitect N. Ghica-Budești și aprobate de Academia Română, sub îngrijirea căreia urmează să se construească mausoleul, pe cheltuiala Ministerului Cultelor și Artelor.

Mausoleul va fi gata la toamnă, când se vor așeza într'ânsul, cu ceremonie națională, rămășițele nemuritorului nostru poet.

Credincioșii noștri din comuna Drăgășina, dornici de a avea și al doilea clopot, au hotărât în corporațiunile lor bisericești, ca să comande și clopotul al doilea, obligându-se a acoperi cheltuelile împrămate cu turnarea lui, în sumă de 78.500 Lei, jumătate din contribuțiile benevole ale credincioșilor, iar cealaltă jumătate luându-se împrumut din banii bisericii cu aceea, ca în timpul celei mai scurt posibil să se restituie. Iată o comună, care numără abia 363 credincioși, la ce jerfă e în stare, dacă e pătrunsă de iubire față de biserică noastră strămoșească. Cinste lor!

Corul Vidu în Craiova. Vestitul cor al Logojului, condus de compozitorul și marele maestru al cântului I. Vidu, răspunzând invitației făcută de orașul Craiova și mai ales în dorința de a revansa vizita societății corale „Armonia” din Craiova, făcută logojenilor înainte de război, a făcut o vizită craiovenilor în ziua de Sfântul George. Reuniunea bănațeană a fost primită cu multă căldură de locuitorii cetății banilor. În

onorarea oaspeților s'au aranjat frumoase sărbări la Craiova. Seara corul maestrului Vidu a delectat publicul craiovean cu un program, în care figurau, în majoritate, compoziții de-ale dirigentului Ioan Vidu. D-na Jurca a întregit programul cu mai multe arii cântate solo. La sfârșit, în ansamblu, corul Vidu și corul „Armonia” au cântat imnuri eroice de-ale maestrului Vidu. A fost o sărbare de înfrățire, cum rar s'a mai văzut.

Adunarea generală a Cercului Academic Bănățean, s'a ținut în zilele de 24—26 Aprilie a. c., la Logoj. Adunarea s'a început cu un serviciu religios, după care a urmat ședința festivă, sub prezidiul dlui Gh. Surlașiu. S'a proclamat apoi președinte de onoare dl prof. V. Babeș și ca membri onorfici: protopresb. Dr. G. Popoviciu și Dr. G. Dobrin.

După masă s'a ținut o ședință administrativă, ascultându-se raportul comitetului.

Seara a avut loc o reușită sărbare artistică.

În ziua de 25 Aprilie s'au ținut 2 ședințe administrative, votându-se regulamentul nou și alegându-se comitetul. S'a ales: președ.: Gh. Surlașiu, secretar gen.: N. Iana, cassier: G. Maleta, bibliotecar: Arsenovici, arhivar: I. Crașovan, membrii în comitet dnii: Penția, Linția, Oprea, Draghici, Truia, Sârbu, Mitar, Lungu; censori: președ.: prof. N. Iancu, dnii Jurca și V. Birou. Seara a avut loc la Dacia balul cercului.

În ziua de 26 Aprilie s'a sfințit steagul cercului nași fiind dna văd. C. Bredicean și T. Lalescu, care a donat 5000 Lei pentru fondul căminelor bănățene. După masă s'a disputat un match de football pentru premiul ambulant al cercului.

Pentru preschimbarea biletelor de 1 și 2 Lei s'a prelungit termenul până la 15 Mai. Se menționează însă, că până la această dată ele se primesc numai spre preschimbare nu și în plăți, ele ne mai având putere eliberatoare.— Preschimbarea se face la toate administrațiile financiară din țară.

520.000 cârciumi în țară. După o statistică recentă, țara noastră are 520.000 cârciume și bodegi, în cari anual se consumă ca. 260 milioane kilograme de beuturi spirtoase sub diferite feluri. Și alături de aceste cifre înspăimântătoare stau modestele cifre, cari reprezintă cultura țării: 18.000 biserici și 24.000 școli. Frumoase perspective!

Conferențele ziariștilor. Sindicatul presei române din Ardeal și Bănat organizează în cursul lunii Mai o serie de conferențe în orașele noastre, în scopul de a făuri legături mai strânse între publicul cetitor și gazetari.

În 11 Mai va vorbi la Logoj dl Dr. Valeriu Brașișce, și tot 11 Mai la Caransebeș dl Ioan Montani.

Profitul bănesc al conferențelor va sluji pentru sporirea fondurilor în vederea construirii unui palat al presei la Cluj.

Mulțumită publică. Cu ocaziunea, Ședinței festive, ținută în seara zilei de 26 Aprilie (Duminica Tomii) a. c., de către Societatea de lectură „Ioan Popasu”

a studenților în teologie, cu concursul corului bisericii catedrale din loc, au binevoit a contribui următorii: câte 100 Lei: P. S. Sa Episcopul diecezan Dr. Iosif Tr. Badescu, secr. cons. Romul G. Ancușa, prof. Petru Vuc, protopresb. Augustin Ghilezan și Virgil Musta, ing. Petru Fotoc, adv. Dr. Al. Morariu, și ing. Ștefan Bornuz. Câte 80 Lei: ing. S. Simu. Câte 70 Lei: dir. de bancă Isidor Tătariu. Câte 60 Lei: protopresbiterii Traian Oprea, Ioan Murgu și Ioan Gheția, primpretor Valeriu Boleanțiu, adv. Dr. Victor Mercea, preotul Petru Bernaz, senatorii Dr. Mihail Groșșianu și Constantin Diminescu, col. Găvrilă Mihailov și cand. de adv. Alexandru Butoarcă. Câte 50 Lei: preotul P. Drăgălina. Câte 40 Lei: prof. Antoniu Sequens și prof. Traian Țunea. Câte 30 Lei: deputatul Iuliu Vuia. Câte 20 Lei: ing. Ferdean, diaconul epp. Ioan Medelean, inv. R. Muhu, iar câte 10 Lei: Locot. Daia, Cornel Mircea, rev. școlar și I. Munteanu, contabil. Total: 1800 Lei.

Primească și pe această cale marimimoșii donatori sincerile noastre mulțumiri.

Caransebeș, la 1 Mai 1925.

Comitetul Societății.

Bibliografie.

Au apărut:

„Biserica Ortodoxă Română”, revista Sf. Sinod. Seria II, anul 43, nr. 4. (529), Aprilie 1925. București. Abonament anual: 100 Lei.

„Revista Teologică”, organ pentru știința și viața bisericească sub patronajul I. P. S. Sale Arhiep. și Mitropolit Nicolae. Anul XV, nr. 4. (Aprilie 1925). Sibiu. Abonament anual: 140 Lei.

„Luminătorul”, revista bisericii din Basarabia. Anul LVIII, nr. 9. (1 Mai 1925). Chișinău. Abonamentul: ?

„Cronica Romanului”, revista clerului din eparhia Romanului. Anul II, nr. 4. (Aprilie 1925). Roman. Abonament anual: ?

„Cultura Creștină”, revistă lunară. Anul XIV, nr. 5. (Maiu 1925). Blaj. Abonament anual: 160 Lei.

„Cosinceana”, revistă ilustrată. Anul IX, nr. 8. (30 Apr. 1925). Cluj. Prețul: ? Acest număr este închinat dlui Zaharie Bârsan, intemeietorul teatrului românesc în Ardeal și Bănat, — cu colaborarea celor mai distinși scriitori ai noștri de dincoaci de Carpați.

„Sfânta Biserică, Episcopii și preoții”, de Dr. Nic. Brinzeu. Broșura aceasta formează No. 3 din seria „Pocăiții” editate de autor. Prețul 8 Lei, seria întreagă 62.50 Lei franco.

Anuarul Școlii normale de stat pentru băieți și a Institutului pedagogic diecezan ort. rom. din Caransebeș pentru anul școl. 1923-24, publicat de Alexandru Bușiu, director substituit.

In colecțiunea „Probleme și idei” de sub Direcția D-lui A. A. Luca au apărut următoarele volume :

Mihai Eminescu: Probleme și Analize Filozofice, manuscrise descoperite și comentate de Octav Minar, cu numeroase vignete de artă, 64 pag. mari, hârtie semi-velină Lei 24.

Imm. Kant: Religia în limitele Rațiunii, cu un studiu introductiv de C. Rădulescu-Motru, membru al Academiei Române, 64 pag. Lei 20.

Henri Bergson: Sufletul și Corpul, cu un studiu de M. Djuvara, conferențiar la Universitate, 32 pag. Lei 15.

Jean Jaurès: Pagini Alese, cu studii asupra autorului de G. Brandes și Romain Rolland 32 pag. Lei 15.

Ossip Lourié: Sociologii Ruși: Herzen, Kropotkin, Bakunin, Kowalewsky, Lavrov, Novicow, 32 pag. Lei 15.

Romain Rolland: Umilă viață eroică (pagini alese), că un studiu de Stephan Zweig, 49 pag., Lei 20.

Prof. Dr. Gh. Marinescu: Problema Bătrâneții, 64 pag., Lei 24.

Henri Poincaré: Morala și Știința, cu un studiu asupra autorului de Gaston Milhaud, profesor la Sorbona, 48 pag., Lei 20.

Anatole France: Gânduri și Lumină, 32 pag., L. 15.

I. R. Macdonald: Spre Socialism Lei 15.

Ernst Haeckel: Nemurirea Sufletului, cu un studiu asupra autorului de Pr. Dr. Antipa, membru al Academiei Române, Lei 15.

Emile Boutroux: Esența Religiei Lei 15.

Abonamentul la întreaga serie costă 200 Lei. Se expediază franco ramburs. Cereri și mandate se trimit d-lui A. A. Luca, str. Calomfirescu, 7 — București.

LICITAȚIE.

Comuna bisericească Prigor dă în arendă casa sa proprie — situată în centrul comunei, lângă drumul de țară, pe locul cel mai potrivit scopului comercial — constituitoare din 4 camere de locuit, 1 cameră pentru bucătărie, 1 cameră spațioasă provăzută cu mobilierul necesar unei prăvălii, 1 magazie mare, coridor spațios, curte largă — pe lângă carese scurge frumosul râu Prigorel, cu zidiri economice și în fine grădină de legume.

Condițiunile de licitația se pot vedea zilnic la oficiul parohial, iar licitație se va ține la 30 Mai (Sâmbătă) a. c., oara 2 p. m.

Prigor (jud. Caraș-Severin, plasa Bozovici), la 1 Mai 1925.

Iosif Câmpianu m. p.
preot.

Iosif Toader m. p.
inv.-dir., președ. com. par.

Imbrăcați-Vă

numai la croitoria

Bugariu & Schill

Caransebeș, Strada Logojului

Atelier modern

pentru confecționarea

hainelor bărbătești, Confec-

ționează reverenți pentru domnii

preoți și tot felul de haine civile

după cel mai nou fason.

Serviciu prompt și real.

Comandele din afară se execută în timpul cel mai scurt.



Nr. 111/exec. 1925.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor al judecătorei de ocol din Caransebeș, în senzul §-lui 102 art. de lege LX. din 1881: resp. în senzul §-lui 19 art. de lege XLII din 1908. prin aceasta publică, că în urma decizului Judecătorei de ocol din Caransebeș de sub Nr. 4158/1924 efeptuindu-se execuțiunea, la 21 Februarie 1925, în favorul următorului Rusalin Cristea reprez. prin avocatul Dr. Iosif Horvath contra următorului pentru suma de 5000 Lei — bani capital și acces. mișcătoarele cuprinse și supracuprinse, cari s'au prețuit în 5300 Lei — bani și anume: fân și porci, se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decizului Nr. 862/1925 G. a Judecătorei de ocol Caransebeș pentru încasarea pretensiunii de 5000 Lei — bani capital, cu 5% interese din 10 Nov. 1924 și spesele de 1344 Lei — bani staverite până în prezent, se fixează termenul de licitație **pe ziua de 15-lea Maiu 1925 la orele 9 a. m.** în comuna Ciuta la locuința execuțatului și toți accia, cari au voie de a cumpăra, sunt invitați cu aceea observare, că mișcătoarele de sus, în senzul art. de lege LX din 1881: §-ul 107, 108 se vor vinde celor cari dau mai mult, pe lângă solvirca în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Întru cât mișcătoarele licitande s'au cuprins și supra-cuprins din partea altor creditori și aceștia și-au câștigat dreptul de acoperire asupra licitației, în senzul §-lui 120 a legiei LX din 1881: se va efeptui și în favorul acestora.

Caransebeș, la 21-lea Aprilie 1925.

Mihail Guran
executor jud. reg.

